



# 律政司:獨歌禁令係針對有意違令者

## 指僅以四類違反禁令行為作目標 案件7月21日聆訊

香港特區政府律政司上周一(5日) 入稟香港高等法院申請禁制令及臨時禁 制令,以禁止四項與「港獨」歌曲《願 榮光歸香港》(「Glory to Hong Kong」)有關的非法行為,包括在網上 傳播該歌曲,無論是其曲調、歌詞是 傳播該歌曲,無論是其曲調、歌詞與 原國歌,令其被誤認為是香港所謂的 「國歌」。入稟狀又附上32條You— Tube影片,要求相關人等停止傳播 關「港獨」歌曲。案件昨在高等法院進 行「法庭指示」聆訊,律政司一方強調 禁制令「(任何人)不是針對有意違令的人。法官陳 嘉信決定將聆訊排期於7月21日進行。

#### ◆香港文匯報記者 葛婷

案原告為律政司司長,被告是「任何進行相關禁制行為的人」。案件昨下午開庭時,有約40個位的記者席滿座,亦有大批人到場旁聽,當中包括社民連成員曾健成。

法官陳嘉信指本案被告不具名,因而關注禁制令針對的對象,要求律政司釐清誰是被告,針對的對象是否「全世界」,因為禁制令須列明被告身份及向被告傳達禁制令。

律政司一方則指明「被告」是任何現正作出入 稟狀所指違反四類禁制行為的人,以及有意圖作 出有關行為的人。強調禁制令「不是針對全世 界」,而且過往曾作出涉案行為者不受禁制令所 限,但現正進行有關行為如發布及傳播《願榮光 歸香港》的人,則屬於被告範圍。

律政司亦表明沒有意圖作出有關行為或沒有作 出有關行為的人,不屬被告範圍內。而涉案行為 將於禁制令頒布後才被禁止,若有人在禁制令頒 布前已發布及傳播《願榮光歸香港》,則須按事 實及證據去判斷懷疑的行為是否屬於持續行為。

陳官續追問:倘若某人在頒發禁制令一刻,沒 有傳播或沒有意圖傳播歌曲,到禁令頒布翌日才 作出禁制令所指的行為,會否被視作違反禁制 令?律政司一方起初稱「是」,但其後就將字眼 修訂為針對「正在作出或正有意圖作出這類行為 的人」,並表示需時索取法律指示,並於下次開 庭時再進一步作釐清。

庭上另外討論可如何向被告送達禁制令,陳官認為被告方也有權提交文件以作抗辯,尤其是一旦禁制令頒布,將會對所有人有法律約束力。律政司一方建議在香港特區政府、警方、律政司三個官方網站發布禁制令文件,予公眾及任何有可能成為被告的人閱覽。

此外,在灣仔分區警察報案室,張貼可連結至 該文件的二維碼,及發新聞公報。

#### 指新聞公報比登廣告有效

陳官關注會否在至少各一份中英文報紙刊登廣告,律政司一方認為發出新聞公報已會獲傳媒廣泛報道,比登廣告更有效。陳官最終同意律政司建議,但規定新聞公報須有中英文版本,並決定押後至7月21日處理禁制令申請。





▲案件昨在高等法院進行「法庭指示」聆訊, 律政司一方強調禁制令 「不是針對全世界」, 而是針對有意違令的 人。圖為高等法院。 資料圖片

▼政界人士指出,禁制令助防止港隊在國際賽遇到播錯國歌的情況。 圖為早前舉行的杜拜亞 洲賽頒獎禮上,香港選 手發現播國歌出錯後,

資料圖片

即時打手勢示意叫停。

#### 律政司申禁制四類行為

- 一、禁制任何有意圖煽動他人犯分裂國家罪,違反香港國安法第二十一條,以及在能構成上述煽動的情況下,或在具《刑事罪行條例》第九條所界定的煽動意圖下,以任何方式廣播、表演、刊印、發布、出售、要約出售、分發、傳布、展示或複製有關歌曲,不論是其曲調或歌詞或曲詞,包括有關歌曲的改編本,而其曲調、歌詞及、或曲詞實質上與有關歌曲相似者,尤其是主張把香港從中華人民共和國分離出去;
- 二、禁制任何有意圖侮辱國歌,違反《國歌條例》第七條,以致他人相當可能誤會《願榮光歸香港》為香港「國歌」,或使人聯想到香港特別行政區是一個獨立國家,並擁有其本身的國歌的人士,以任何方式包括在互聯網、任何可供網上取覽的媒介、任何基於互聯網的平台或媒介,廣播、轉載、傳播、表演、刊印、發布、出售、要約出售、分發展示或複製《願榮光歸香港》,不論是其曲調或歌詞或曲詞,包括有關歌曲的改編本;
- 一、禁制任何人協助、促使、導致、煽惑或教唆他人實施或參與任何上文一、二所列明的行為;
- 二、禁制任何人明知而授權、准許或容許他人實施或參與任何上文一、二所列明的行為。
- ◆入稟狀另附上32條與該「港獨」歌曲有關的 YouTube視頻連結,包括歌曲的純音樂版及不同 語言版本,要求法庭下令禁止這些視頻的發布, 以及任何人改編的曲調或歌詞或曲詞。

資料來源:律政司入稟狀

整理:香港文匯報訊記者 葛婷

## 議員:制止借歌播「獨」合情合理合法

香港多位政界和法律界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示,律政司是次依法申請禁制令,反映特區政府決心維護國家安全,亦有助以堅實的法律依據,要求網絡平台移除有關「獨歌」,制止任何人借歌播「獨」,合情、合理、合法。

民建聯立法會議員李世榮表示,律政司申請禁制令禁止公眾傳播有關「獨歌」,防止煽動反中亂港的信息繼續流傳,排除國安風險,做法合理。有關「獨歌」鼓吹反中亂港、煽動暴力、分裂國家,肆無忌憚破壞社會安寧,其性質和內容已嚴重逾越法律界線,申請禁制令實屬必要,認為特區政府必須有效管理網絡安全,防止反中亂港勢力利用互聯網播「獨」。

新**民黨立法會議員容海恩**表示,律政司是次申請禁

制令是維護國家安全、中國國歌尊嚴的表現。她指出,有關「獨歌」涉意圖煽動分裂國家,帶有強烈政治含義,並非單純的言論、創作,不能與香港的言論自由混為一談。容海恩相信,若法院發出禁制令,能有效阻止「港獨」信息傳播,亦敲響反中亂港分子的喪鐘,阻止任何人利用歌曲播「獨」。

#### 助以法律依據 促平台移除「獨歌」

民建聯葵青區議會主席盧婉婷表示,反中亂港勢力 過去藉有關「獨歌」在社區及網上鼓吹「港獨」,茶 毒年輕人,危害國家安全,影響深遠,認為特區政府 有必要依法防止任何反中亂港分子借歌播「獨」。

她強調,律政司是次依法申請禁制令,反映特區政 府決心維護國安,有助以堅實的法律依據,要求網絡 平台移除「獨歌」,亦有助防止港隊在國際賽遇到播 錯國歌的情況。

「就是敢言」執行主席陳曉鋒表示,有關「獨歌」帶有嚴重危害國安意味,亦有政治信息強烈,絕非一般歌曲,與香港的出版自由完全無關,而律政司是次向法庭申請禁制令,旨在制止任何人意圖藉「獨歌」煽動他人分裂國家,履行維護國安的語動責任。他強調,世上任何地方都有需要有效防範、制止和懲治危害國安的行為和活動,而近年多次發生「獨歌」被錯誤表述為所謂「香港國歌」的事件,反映有人涉嫌侮辱國歌,可能違反香港國安法、《刑事罪行條例》、《國歌條例》,他認為申請禁制令的理據非常清晰。

◆香港文匯報記者 黃書蘭、林熹

## 日試運行核污水排海設施中方批極其自私不負責任

香港文匯報訊 日本東京電力公司昨日開始試運行福島第一核電站處理水排放入海的設備,使用淡水替代處理水,用海水稀釋後通過海底隧道排放;鑑於目標是夏季前後開始排放,東電將用約兩周時間檢測設備是否有問題。中國外交部發言人汪文斌昨日在例行記者會上表示,中方多次表明反對的立場,日方不應出於一己私利,而要讓國際社會來承擔整個海洋受到污染破壞的代價,這是極其自私和不負責任的行為。

汪文斌説, 日方這種為了本國私利, 損害全人類共同利益的做法, 説服不了國內外的民眾, 只會讓日本蒙羞, 讓周邊國家和太平洋島國的民眾受害, 讓日本進一步失信於國際社會。

據東電介紹,試運行中將檢測抽水泵、出現緊急情況時的切斷裝置是否正常運轉。在當地時間昨日早上8點40分前後啟動試運行,從確認抽水泵的性能開始。東電計劃用大量海水稀釋處理水,使其中無法去除的放射性物質氣的活度,低於國家標準的四十分之一,再通過海底隧道排放到約1公里外海域。

#### 工聯會強烈抗議日本一意孤行

在香港,工聯會昨日第三次到日本駐香港總領事館抗議, 反對日本傾倒核廢水,並要求特區政府禁止日本水產進口, 保障食品安全。工聯會立法會議員陸頌雄、陳穎欣帶領一眾 社區幹事參與是次抗議行動,他們手持「反對日本傾倒核廢 水」、「毒害全球食安甚憂」等標語到日本駐香港總領事館



▼工聯會立法會議員陳穎欣、陸頌雄和一衆社區幹事到日本 駐香港總領事館發起抗議行動。

抗議。

陳穎欣表示,工聯會一而再、再而三地到日本駐香港總領 事館進行請願,表達反對日本排放核廢水的嚴厲訴求,遺憾 的是,日本政府對反對聲音坐視不理。

陳穎欣亦強調近日環境及生態局局長謝展寰已就事件作出 積極回應,指如果日本方面排放核廢水,特區政府會考慮禁 止從高風險地方進口食品。特區政府採取措施保障市民健康 是責無旁貸,工聯會對此予以支持。

### 公務員學院擬開設4首長級職位

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)立法會人 事編制小組委員會昨日舉行會議,討論包括 在香港公務員學院開設4個首長級職位。多 位立法會議員在會上關注開位如何強化公務 員對國家事務、憲法、基本法的了解等。公 務員事務局局長楊何蓓茵回應時表示,是次 建議開位是希望重整學院的組織架構,讓當 中兩個新首長級職位及兩個重整職務後的現 有首長級職位負責包括公共領導培訓中心、 專業發展培訓中心,而這兩個中心均會提供 國家事務相關培訓等。

香港公務員學院於 2021 年12 月成立, 是19萬名公務員的主要培訓機構,目前原 有編制共有134 個常額公務員職位,包括 1 個院長、69 個訓練主任等及64 個一般或 支援職系職位,共3 個首長級職位。會議 文件指出,對比新加坡,負責培訓約15 萬 名公職人員的新加坡公共服務學院則擁有 300名員工。

#### 來自內地專家負責授課

特區政府目前正計劃重整學院的組織架 構,包括將現有訓練組別整合為公共領導 培訓中心、專業發展培訓中心,分別專責 為高級公務員提供培訓,以及為初中級人 員提供基礎和專業發展方面的培訓等,並 設立研究及發展中心、機構事務部等。

民建聯議員陳勇關注,新開設職位如何加強公務員了解國家政策及與內地溝通。 楊何蓓茵指,公務員學院重組後,兩個新增的訓練主任會負責新成立的「公共領導培訓中心」及「專業發展培訓中心」,會分別為首長級公務員及其他公務員進行針對國家事務的培訓。楊何蓓茵又指,新增的首長級職位主要負責策劃、聯繫及尋找適合的導師進行培訓,負責在公務員學院授課的都是相關方面及來自內地的專家。

選委會界別議員簡惠敏問及,新開設的高級首席訓練主任,會否在公務員團隊外招聘。楊何蓓茵表示,職位原定由訓練主任職系晉升,認為有關安排可令員工感到鼓舞,但表示如最終因年齡或經驗問題未能從職系中晉升,會考慮在政府內部或透過公開招聘尋找適合人選。

新民黨議員葉劉淑儀希望局方如公開招聘,要聘請不同範疇的人才,又希望局方不要只邀請內地專家提供培訓,希望局方將來不會排除邀海外院校或專家為公務員培訓,以了解西方對國家的看法。楊何蓓茵回應指仍會安排歐美專家提供培訓。